

# 构建人类命运共同体理念 体现中国维护人类长远利益远见卓识

## ——访联合国社会发展委员会第55届会议主席菲利普·查沃斯

□新华社记者 顾震球

联合国社会发展委员会第55届会议主席菲利普·查沃斯日前在接受新华社记者专访时说,当前世界各国之间相互依存程度日益提高,人类面临各种各样的严峻挑战。在这样的形势下,构建人类命运共同体理念体现了中国人着眼于维护人类长远利益的远见卓识,对世界各国以及联合国都非常重要。

本月10日,联合国社会发展委员会协商一致通过“非洲发展新伙伴关系的社会层面”决议,“呼吁国际社会本着合作共赢和构建人类命运共同体的精神”,加强对非洲经济社会发展的支持。这是构建人类命运共同体理念首次写入联合国决议。

联合国社会发展委员会是联合国经济社会理事会9个职司委员会之一,

主要负责研究和讨论国际社会领域的形势和发展趋势,并对社会发展的目标、政策及青年、老龄、残疾人、家庭等领域采取的措施提出意见和建议。该委员会通过的决议将作为建议提交给联合国经济社会理事会等联合国主要机构。

查沃斯说,委员会46个成员全部参与了这一决议草案的磋商,该决议草案同时还得到七十七国集团的积极支持。“在该决议草案磋商过程中,各国就已普遍认同了构建人类命运共同体理念。对于这样一个重要的理念,我认为在联合国不会有有人提出反对意见。”

2017年1月18日,中国国家主席习近平在日内瓦万国宫出席“共商共建人类命运共同体”高级别会议,并发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念。联合国决议写入构建人

类命运共同体,体现了这一理念已经得到广大会员国的普遍认同,也彰显了中国对全球治理的巨大贡献。

构建人类命运共同体理念基本揭示了世界各国相互依存这一实际情况,在我们这个如此紧密相连的世界里,国家不分大小都要相互依赖。查沃斯说,西亚和北非地区战乱引发的难民潮对欧洲国家的影响充分证明,当前人类命运是紧密相连的。如果地球上有一部分人生活幸福,而另一部分人正在经历苦难,那么这不是联合国想要建设的美好世界。

查沃斯说,构建人类命运共同体理念鼓励世界各国通过加强合作努力实现共赢,这符合联合国宪章宗旨和原则。这一理念对联合国推动世界各国实现可持续发展目标至关重要。他说,实现可持续发展目标一方面需要各国在本国范围内做好自己应做的事情,另

一方面还需要各国就相关领域的工作加强国际合作。“如果没有国际合作,仅凭各国自身的力量无法实现可持续发展目标。”

“当前世界各国越来越清楚地认识到地球是人类共同拥有的唯一家园,整个人类拥有共同的命运。”查沃斯表示,正是基于这样的认识,中国、欧盟和美国在2015年12月推动巴黎气候变化大会通过了应对全球气候变化的《巴黎协定》。

查沃斯说:“从长远来看,世界各国和联合国都会从这一理念中受益。”他说,这一理念不是要人们去急功近利,而是要把眼光放得更加长远。他说:“中国是一个历史悠久的国家。中国人看问题的角度和眼光比许多其他国家更加长远。构建人类命运共同体的理念是中国人着眼于人类长远利益的远见卓识。”

(新华社联合国2月18日电)



### 里斯本举办首届斗牛文化节

2月19日,在葡萄牙首都里斯本的斗牛场,一个小女孩参观斗牛博物馆。首届里斯本斗牛文化节18日在葡萄牙首都里斯本著名的斗牛场举行,这一旨在宣传葡萄牙传统文化、展示独特斗牛历史和传承的节日吸引了众多参观者。

新华社记者 张立云 摄

## 中英举行第二次高级别安全对话

新华社伦敦2月19日电 第二次中英高级别安全对话17日在伦敦举行。中共中央政法委书记王广华与英国首相国家安全顾问马克·格兰特共同主持对话。

中英双方充分肯定2016年6月举行第一次对话以来取得的合作成果。双方一致认为,面对严峻复杂的国际安全形势,应进一步落实中英两国领导人有关深化两国执法安全合作的重要共识,拓展合作领域、丰富合作方式,打造执法安全合作的“黄金时代”,以造福于两国人民。

对话中,双方围绕反恐及打击极端主义、网络安全、打击有组织犯罪等议题深入交换意见,讨论了共同关注的国际和地区安全问题,在应对各自和共同面临的恐怖威胁、打击网络恐怖主义、民航安保、追逃、打击人口贩卖、打击电信诈骗和金融领域犯罪等方面达成重要合作共识。

中央网信办、外交部、工业和信息化部、公安部、国家安全部、海关总署、中国民航局等部门和驻英使馆有关负责人参加对话。

## 巴西经济学家认为发展中国家 需要合力应对新风险

据新华社巴西利亚2月18日电 (记者 张启畅)巴西经济学家日前在接受新华社记者采访时表示,距美国次贷危机爆发已近10年,虽然全球经济缓慢平稳复苏,但仍存在诸多不确定因素。世界各国、特别是发展中国家,需要加强合作、共同应对风险挑战。

巴西联邦经济委员会经济学家若泽·帕格努萨特表示,美国次贷危机爆发和部分发达国家金融体系缺乏监管有密切关系。在次贷危机爆发至今的近10年时间里,不少国家都对自己的金融经济政策做出了调整,国际经济格局也发生了变化。曾在全球经济治

理上占据主导地位的“七国集团”让位于“二十国集团”。

巴西圣保罗FAAP大学经济学教授路易斯·马沙杜说,美国次贷危机发生之后,各国政府都出台了对策,且加强了彼此间的合作,共同应对挑战。他认为,尽管在过去10年中,不少国家的经济发展遭遇波折,但全球经济整体向好,其中中国的表现最为突出。

马沙杜表示,2007年美国次贷危机后,各国采取的经济复苏和刺激政策为全球经济步入“新常态”奠定了基础,也为全球经济进一步发展提供了保障。目前看来,再发生一场类似危机的可能性或许不大。

### 2017 北美 国际玩具展 在纽约开展

2月18日,在美国纽约举行的2017北美国际玩具展上,工作人员展示一款大熊猫玩偶。

为期4天的2017北美国际玩具展18日在纽约开展。据主办方介绍,此次玩具展汇集了来自世界各地约1100家厂商的数万种玩具产品,期间还将举行新品发布、玩具安全论坛、设计师研讨会等多种活动。

新华社记者 王迎 摄



## 中国丝竹美乐奏响孟买

新华社孟买2月19日电 (记者 毕晓洋)《碧河流泉》(阳关三叠)《彩云追月》……18日晚,耳熟能详的中国传统民乐在印度孟买皇家歌剧院奏响,赢得在场印度观众的热烈掌声。

为期10天的第二届中印音乐节当晚拉开序幕。本次系列演出由中国文联、中国音乐家协会、印度音乐家联合会和中国驻孟买总领馆共同发起,邀请了来自广东省的十余名民乐演奏家,与印度传统音乐家同台献艺,携手展示中印两个文明古国深厚的音乐积淀。

中国音乐家协会副秘书长熊伟在接受采访时说,音乐是最能够增进人与人之间交流的艺术媒介之一,可以激发中印两国人民发自内心的情感。考虑到印度观众的欣赏习惯,团队还特别排练了当地特色舞曲、民族音乐等节目。

当晚首场演出结束后,乐团还将在马哈拉施特拉邦那格浦尔等地演出3场,将中国传统音乐的独特魅力展示给更多的印度观众。



### 阿富汗北部大雪极寒天气导致 14 人死亡

2月19日,在阿富汗北部朱兹詹省希比尔甘,人们清理积雪。阿富汗官员19日说,阿北部大雪极寒天气在过去24小时导致14人死亡,包括2名儿童。

新华社发

## 遥远的近邻

### ——南太平洋小岛的“中国机会”

□新华社记者 宿亮

科林·拉特尔的家掩映在南太平洋小岛拉罗汤加岛南部山林里,由一条破旧小路连接环岛公路。每次来这座库克群岛主岛,记者都要到黑珍珠设计师拉特尔的工作室小坐。与拉特尔攀谈时,记者看到他书架最上层的纸盒上贴着醒目的“中国外运”字样。

网购跨洋 芝麻开门  
拉特尔从书架上取下纸盒,向记者细说由来。原来,拉特尔为了购买给黑珍珠钻机用的工具,使用阿里巴巴B2B在线服务,从一家中国工厂下单购买了相关配件。拉特尔从书架上找到来自这家专门生产珠宝制作工具的深圳工厂的产品目录,目录上各种规格抛光、打磨工具有尽有。

拉特尔带着记者来到车库参观一台用来切割木材的车床。车床同样网购自“阿里巴巴”,由于含有磁铁配件,需要特殊包装,运费几乎占到车床价格的一半,但这也比在新西兰购买并带回拉罗汤加岛便宜不少。

库克群岛在国际地图上只是几个小点,距离中国万里之遥。不过,网购服务却让拉特尔觉得中国一点也不遥远,他说:“我能买到任何东西。是的,中国几乎在生产所有东西。”

临别,库克群岛现任议长、拉特尔的太太妮基刚刚下班回家。记者开玩笑说,如果学会用中文发邮件,也许中国企业会给他更大折扣。妮基觉得记者建议不错,“没准我真的会去学中文”。妮基学中文的愿望并不难实现,南太平洋大学库克群岛孔子课堂就位于拉罗汤加岛。

改善民生 锻炼队伍  
在拉罗汤加岛,并不难找到中国痕迹。当地时间16日下午,库克群岛政要身着岛国特色的花衬衣出现在路边。库克群岛总理亨利·普纳、中国商务部国际贸易谈判副代表张向晨一同拧动阀门,

十米高的水柱从出水口喷涌而出,一群孩子冲进清凉的水柱嬉戏玩耍。

这是中国、库克群岛和新西兰三方合作供水项目中方援建工程竣工交接仪式的现场。

普纳告诉新华社记者,这是库克群岛最大的基础设施建设项目。三方合作供水项目将改善拉罗汤加岛老旧的供水管网,不仅为居民提供更加清洁的饮用水,也将提高拉罗汤加岛接待游客的能力,推动经济发展。为此,普纳在仪式致辞中说:“真诚感谢中国政府。”

不仅是这条环岛供水管道,在拉罗汤加岛阿瓦鲁阿港,供水管道承建方中国土木工程集团有限公司十几年里先后承建库克群岛最高法院大楼、警察局办公楼、体育馆等工程项目,积累了良好口碑。

工程人员告诉记者,长时间在库克群岛工作,不仅为当地建设了大量工程,也因此更加熟悉国际标准,为企业积累了“走出去”、在南太平洋地区发展的经验。

远赴重洋 耕耘蓝海  
还是在阿瓦鲁阿港,2015年库克群岛岛庆50周年庆典时,华南渔业远洋捕捞船782号恰好在拉罗汤加岛补给。在当地欢庆节日之际,782号捕捞船安静地停靠在港口。来自广东湛江的厨师正忙着配午餐,船员们在库克群岛经济专属区漂泊3个月之后,终于可以享受短暂的休整。

甲板下,冷冻着捕获的金枪鱼;甲板上部,大型拖钩设备是捕捞船“耕耘”蓝海的工具。离乡万里,船长用一壶功夫茶和电脑硬盘里的国产电视剧抚慰思乡之情。

拉罗汤加岛是茫茫南太平洋的一个小岛。在海上搏击风浪,捕捞船依靠的是中国人吃苦耐劳的精神;在小小珍珠上做文章,拉特尔依靠的是从中国网购的工具;在珊瑚礁畔铺设供水管线,中国工人们依靠的是过硬技术和严格标准。这里正是中国“遥远的近邻”。

(新华社库克群岛拉罗汤加岛2月18日电)



### 第67届柏林电影节主竞赛单元奖项揭晓

2月18日,在德国首都柏林,第67届柏林国际电影节主竞赛单元评委委员会出席颁奖典礼。

第67届柏林国际电影节主竞赛单元各奖项18日在柏林电影宫揭晓。

新华社记者 单宇琦 摄



### “革命”是一场彻头彻尾的“国际阴谋”

2月19日,在利比亚的黎波里,军警在反卡扎菲抗议六周年纪念活动中维持秩序。当地时间2月17日,是利比亚爆发反卡扎菲抗议6周年的日子。6年来,那场彼时被认为是取得了胜利的“革命”,并没有给利比亚民众带来所谓的“民主”与“自由”,而是让利比亚陷入了无休止的内战、暴力和恐袭,经济面临崩溃,人民生活举步维艰。

新华社发